

一声求助唤来爱心“投递”4年多,望着窗外30年的重度残疾人脸上浮现灿烂笑容—— “他是比兄弟还兄弟的人!”

谢培军,南京市邮政局的一名投递员;曹军,一个家住南京市古平岗22号的重度残疾人。在2005年以前,这两人丝毫没有交集。某一天,因为曹军妈妈一声求助的呼唤,谢培军停住了脚步,从此走进这个母子相依为命的家庭,一帮就是4年多。

快报记者 陈英 通讯员 陆丽云 文/摄



▶认识谢培军(右)后,曹军胖了,也开朗了很多

背过一次,就再也放不下了

进了古平岗22号院子,谢培军轻轻地敲了敲门。

开门的是曹母,曹军正“跪”在床边,趴在桌上,用左手练字呢。“高士其爷爷小时候的事……”谢培军一边念,一边评价道,“不错,有进步!再练下去快赶上我了!”曹军腼腆一笑,“怎么可能呢?”谢培军继续赞道:“你看看他的手,写成这样很不容易了。”曹军是先天性肌无力,双腿严重萎缩,蜷曲在大腿根部,只能“跪”着,连睡觉都是这样的姿势,右手全是软的,手指能翻到手上,只剩左手还有一点力气,吃饭,写字全靠它。

聊天中,曹军时而微笑,时而幽上一默。曹母看在眼里,悄悄告诉记者,在认识小谢之前,曹军是另外一个样子。他三岁时,父亲病

逝,母亲工作养家,曹军从小就只能与床为伍。母亲退休后,因为住在三楼,背他下来晒太阳、出门走走根本是不可能的。久而久之,同一个院子的许多人都不知道还有这样一个邻居,曹军也仿佛与这个世界隔绝了。想看看外面的时候,他就爬上床边的小方桌,拼命探出头去,望着窗外发呆。这样的生活过了30多年,越来越沮丧,“我活着有什么意思?”

不过这一切,在遇上谢培军之后,完全改变了。2005年春天,一天,曹军肚子疼,曹母一大早请邻居将儿子抬下楼,推到医院。回来时,老人左看右看也找不到人帮忙,在小区送报纸的谢培军正巧路过,“实在没办法,我就喊他帮忙了!”曹母觉得很不好意思,“喊了他那一次后,就把他黏上了。”但谢培军说,他是心甘情愿的,因为第一次背曹军上楼后,他就放下

这个比他大一岁的曹大哥了。

小谢第一次看到曹军时,曹军很瘦,只有几十斤,双腿严重萎缩,蜷曲在大腿根部,“跪”在轮椅上,神情漠然。背上曹军的那一刻,小谢也吓了一跳,“两条腿乱抖,就这么压在我身上。”一步步迈上三楼,短暂的身体接触,让谢培军对素昧平生的曹军充满了同情,“太可怜了!”离开曹家的时候,他留下了自己的手机号码和一句话:“以后有什么事就找我!”

“他是比兄弟还兄弟的人”

从那以后,隔三五,谢培军去投递路过曹家或下班有空,就会上三楼去看看,陪他聊聊天。别看谢培军只是一个投递员,可写得一手好字,还会拉二胡、吹口琴、下棋,所以两人在一起,有很多玩法,对弈厮杀一盘、教曹军练字,兴致上来,谢培军就吹上一段口

琴。慢慢地,曹军的爱好也多了,用全身最有力的左手练钢笔字,“我还想学他写毛笔字”,曹军的床头就挂着谢培军写给他的一幅字,“延年益寿,身残心宽”;他还喜欢听音乐,最爱的竟是摇滚,“听着听着自己也想蹦起来。”不过在家无论多开心,也比不上出去走走,在家太闷了!认识一段时间后,谢培军就帮他实现了30多年的愿望。

曹军清楚地记得,那天小谢推着他从定淮门一直走到草场门,带他看了秦淮河,还去逛了大超市,曹军看什么都觉得惊喜、新鲜。在超市里,小谢让曹军自己拿东西,然后去收银台付钱,“那是我长这么大第一次买东西。”那次出门让曹军体会到了无数的第一次,一路上滔滔不绝,脸上浮现出从来没有过的灿烂笑容,谢培军看在眼里,心里暗自决定,以后要多带他出来。

“他是比兄弟还兄弟的人!”曹军用这句话概括小谢。虽然是个大男人,但谢培军很细心,曹军偶尔说的一句话,他都会放在心上。一次聊天中,知道小谢是盱眙人,曹军随口说道:“那你烧的龙虾一定很好吃!”第二天,谢培军就亲自下厨烧了一盆龙虾端到了曹军面前;一次下棋,谢培军掏出一个剃须刀来刮胡子,曹军看到说,“这个挺好玩的嘛。”第二天,小谢就买了一个同样的放在他手上……这样几次之后,曹军过意不去了,“不敢随便说什么东西好了。”

而谢培军从未觉得帮曹军是多大的“恩惠”,相反,他觉得从曹军那里得到很多温暖,他的手机里存着很多曹军发给他的短信,最让他感动的是2009年11月17

日,南京第一场雪飘落的那天早上收到的:“下雪不冷化雪冷,今天雪明天上冻,路滑骑车要注意安全,多穿点保暖,祝你天天有好运气!”短短几句话让他心里暖暖的,漂泊在他乡这么多年,什么时候享受过“被惦记”的待遇呢?

助人4年多才被偶然发现

谢培军与曹军的事,投递局一直没人知道,还是水佐岗投递分局局长马军偶然发现的。那天,马军到古平岗22号院子去办事,远远看到谢培军推着一个轮椅,跟轮椅上的中年男子有说有笑。马军上前打招呼时,谢培军支支吾吾,说来看一个朋友,聊聊天。后来马军找到了模范西路社区居委会了解,这事才慢慢浮出水面。“这事发生在他身上,我并不惊讶。惊讶的是,他坚持了这么久,而且没被人发现。”马军这个大男人也被感动了。

都说,做一件好事容易,难的是一辈子做好事。让很多人对谢培军竖起大拇指的,不是他帮了曹军,而是坚持了4年多!更何况,他和妻子都是普通投递员,每人每月一千多元工资,还要供养两个正在上学的孩子,手头并不宽裕,至今仍住在一间租来的简易房里。

2000年谢培军来南京,扫过马路,在工地上干过,后来才当上投递员,2006年转为劳动合同工。除了帮曹军之外,他又联系上了两个残疾人,因为前不久,他正式加入了“萤火虫助残社”,要用无私的爱心努力推动双翅,和志同道合的伙伴们用点点荧光去温暖更多的人。

为占空调教室座位 清晨5点就起床

大学生发帖呼吁学校改善学习环境

这一个礼拜,大三学生刘丹(化名)的手又生了冻疮,手肿得跟胡萝卜一样。她住在朝北的宿舍,每天宿舍里冷得像冰窖一样,半夜里都被冻醒。和宿舍一样,每天刘丹坐在冰冷的教室里复习功课冷得笔都拿不住,热水袋和水壶也成了她冬天的必需品。

近日,南京进入二九,最低气温一度在-5℃,又逢学生们复习准备期末考试的时候,很多宿舍和教室都没有取暖设备,在低温下就是一个水泥冰窟窿,让学生们叫苦不迭。

2009年12月27日,一篇《南理工连空调都买不起吗?》的帖子出现在西祠上引起了网友们的热议。不少网友对这位大学生的“空调诉求”表示理解,甚至有部分网友声援,要求学校改善学生学习环境。也有人认为,现在的大学生过早地享受生活,不懂吃苦耐劳。

一个大学学生的“空调诉求”

2009年12月27日,南京理工大学在西祠的讨论板上出现了一篇置顶的帖子《南理工连空调都买不起吗?》,这一番抱怨之语也引起了网友们的热议,至昨晚10点40分跟帖已达136个。

帖中描述:又到了学期末,正是大家发奋复习准备考试的时候,冷空气却又来了。偌大的一个学校,竟然只有四工一二楼有带空调的教室,加起来能自习的不过15个(还不包括有课的),容纳的



《南理工连空调都买不起吗?》引来热议,质疑者和支持者都有充足的理由

学生只有区区两千左右。南理工大一、大二、大三学生加起来有一万多,只有两千人在空调教室自习,剩下的七八千人只能在A座、B座、二工和图书馆冷冰冰的教室(还有寝室)自习了。

我不禁想问,南理工,你连空调都买不起吗?一个空调按2000(元)算,一百个空调也不过20万(元),停在三号路上的随便便一部车都不止这个价。南理工连

这钱都拿不出来吗?

为占空调教室5点就起床

近日,记者来到了南京理工大学。在校的学生告诉记者,学校一共有四幢教学楼,一工、二工、三工教学楼都是老楼。只有第四教学楼是2004年以后盖的。空调教室也只有第四教学楼有。

记者来到四工,发现有空调的教室已经坐满了人,就是空着的座

位也都被书本水杯占据。一位大三的刘同学告诉记者,每年到了冬天期末的时候,同学们为了抢占带有空调的教室,早晨5点就起床,等着6点半教室开门。往往四工的每个门外都排了长队。即使是这样,也不能保证能占到座位。为了占座位,发生口角甚至打架的都有。

水壶和热水袋必不可少

计算机系的刘丹老家是东北的,北方虽然冬天冷,但是室内全部有暖气,在户外的时间也不长。到了南京上大学之后,已呆了四年的她十分不适应江南冬天阴冷的气候,到了冬天,她的手上就会生冻疮。“南京的冬天真是冷到骨子里了。”一到冬天,刘丹就抱怨个不停。

2009年12月30日早上6点20分,刘丹没有占到带有空调的教室,只好和宿舍的姐妹带着小热水袋和水壶来到一工的教室自习。早上9点,记者将温度计挂在教室的墙上,温度计的水银柱低至3℃。9点半以后,不少学生陆陆续续来到一工,他们也和刘丹一样,焐手的水壶都是不可缺少的。

质疑的人认为学生太娇贵

关于大学里装不装空调的帖子,在西祠上成为网友们热议的焦点话题。质疑者大都认为现在的大学生太娇贵。“是不是没有空调就真的自习不下去了呢?南理工都快60年了,也没见哪一年没空调就自习不下去,没见哪一年因为没空调自习不下去导致考试考不了的先例。”不少网友都感慨,冬练三九,夏练三伏……一代又一代的学生都是这么过来的,现在的学生却一点苦都吃不得。

经历过的网友表示理解

在这个讨论帖中也有不少网

友对要求学校装空调表示支持。网友wigsel说,他是1999年南大毕业的,当年在浦口校区,冬天真的非常冷,许多女生都被冻哭了。

ID为“rheareal”的网友表示:“现在生活水平提高了,改善生活环境也是应该的。人总有最低的生活要求,如今的大学生活条件低于城市的生活水平,不少学生上了大学之后,生活水准是下降的。难道就一定要忍受炎热和寒冷才能锻炼学生的意志吗?要想让孩子变得坚强首先要培养独立性和责任感,而不是要吃生活上的苦。”

一位名为“小狐狸”的网友认为,学校也明白学生们的生活条件并不高,这从学校的留学生公寓的设施非常齐全就可以看出,现在南京高校改善学校的生活条件是大势所趋,这已经不是依赖的问题,因为科技产品已经完全融入了我们的生活当中,对这些科技产品的使用,我们应该用正常眼光看待。难道要我们回到解放前吗?”

空调不贵,电费贵

记者了解到,在南京,真正做到每个宿舍都装空调的高校也只有南京大学仙林校区,不少高校都是部分教室和图书馆有空调。

“空调不贵,贵的是电费,要知道一个教室两台柜机,每天开个16小时(只多不会少),一个教室一年的电费就远远超过空调钱了!”有些网友也一语中的。

南理工的一位老师告诉记者,学校的经费管得很严,没有专项经费用于装空调。换句话说,即使装空调便宜,但是公共设施的昂贵电费学校里支付不起。以学校一个重点实验室为例,一层楼20个房间,每个房间都有空调,一个月的电费是一万多元。快报记者 安莹